КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

«ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ ШКОЛУ»
   Для каждого ребенка поступление в школу – важный и  переломный момент. А для родителей это ответственный шаг, ведь им приходится выбирать за детей, руководствуясь знаниями о школе, мнениями знакомых о ней. Будущий первоклассник должен каждый день систематически и напряженно трудиться, соблюдать режим дня, подчиняться разнообразным нормам и правилам, выполнять требования учителей и родителей, добиваться хороших результатов в учебе и прочее. Но как разобраться, где будет хорошо именно Вашему малышу и когда следует начинать школьное обучение? Попробуем разобраться в этом и ответить на этот важный  вопрос.
   Многих прежде всего интересует,  в каком возрасте надо отдать ребенка в школу? Если у Вас есть возможность выбирать, отдавайте девочек в школу в возрасте с 6,5 лет, а мальчиков – не ранее 7 лет.
   Далее необходимо заняться сбором информации о школе. Выбирайте школу, которая находится в вашем микрорайоне, чтобы до неё можно было дойти пешком. Очень важно, чтобы малыш имел возможность общаться с одноклассниками не только в школе, но и после нее. Если в школу придется ездить на общественном транспорте, пропуски занятий из-за болезней вам будут обеспечены, а личный автотранспорт не всегда гарантирует своевременный приезд к началу занятий из-за наличия пробок на дорогах.

   Многие родители зацикливаются на выборе «языковой» школы, предполагая, что уровень знаний там будет выше. Безусловно, Вы получите углубленную подготовку по выбранному языку, однако, уже с 5-6 класса, а во многих спецшколах и раньше, родители бывают вынуждены нанимать репетитора для дополнительных занятий. К этому надо быть готовыми.

   Выбирать надо не столько школу, сколько учителя! Побеседуйте, если это возможно, со всеми учителями, набирающими детей в первый класс. Чаще всего встретиться с ними можно во время проведения «дня открытых дверей». Отдавайте предпочтение учителю, работающему в данном образовательном учреждении не первый год.

   Чтобы избежать проблем перед началом учебного года,  начинайте делать медицинскую карту школьника в феврале - марте. Основная цель диспансеризации – определить состояние здоровья ребенка, выявить имеющиеся отклонения или предрасположенность к ним. При наличии хронических заболеваний необходимо заключение профильного специалиста.

   Для приема ребенка в школу необходимо собрать документы. Для записи ребенка в общеобразовательную школу необходимо наличие только трех документов: заявление на имя директора, которое пишется Вами на месте при записи в школу; медицинская карта ребенка, оформленная в соответствии с требованиями поликлиники (с копией медицинского страхового полиса); свидетельство о рождении.

   Во многих школах спрашивают также паспорт одного из родителей – это необходимо для того, чтобы соблюсти предписание Департамента образования, в котором говорится, что «запись ребенка в школу проводится родителями или лицами их заменяющими (опекунами)». Бабушки, дедушки, братья, сестры, дяди и тети не имеют права принимать решение о выборе образовательного учреждения для ребенка.

   Кроме того, наличие прописки одного из родителей по адресу, относящемуся к микроучастку школы, гарантирует зачисление вашего ребенка в школу даже если классы уже полностью укомплектованы.

   Совет: запись в первый класс ведется с 1 апреля до 1 сентября, но желательно не откладывать процесс оформления документов, поскольку классы формируются по мере подачи заявлений, а к 1 сентября свободных мест может не оказаться.

   Прием детей в первый класс государственных общеобразовательных учреждений запрещается осуществлять на конкурсной основе! Вы имеете полное право отказаться от прохождения собеседования вашим ребенком. Если вы проживаете на микроучастке, закрепленном за вашей школой, администрация образовательного учреждения не имеет права отказать вам в приеме.

            Ну, и главное при выборе школы – побывать в ней заранее вместе с
          ребенком, познакомиться с учителями начальных классов, предоставить, 
          по - возможности, ребенку право выбора первого учителя. И дети, и  

          родители иногда на интуитивном уровне знакомясь с педагогом, понимают, что
          это «тот самый учитель». 
             Взвесить все плюсы и минусы, оценить техническое состояние, 
          насколько ребенку будет комфортно в этом  учебном заведении. 
             Например, отдать в школу, при которой работает музыкальная школа, 
          которую ребенок уже посещает. Для посещения дополнительных занятий
          после основных уроков ребенку не надо будет переодеваться, ехать или идти
          в другое учебное заведение, он сможет самостоятельно посещать занятия, 
          находясь в группе продленного дня.
Желаем успехов!
